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LE BLAIREAU

Le blaireau est un mammifére de 90 cm de long vivant
dans les bois. Il a des pattes courtes et fortes, des pieds
allongés et des ongles puissants.

Ses poils servent a fabriquer des brosses et des pinceaux.

Il creuse un terrier profond ou il passe |'hiver. Le reste
de |'année, il sort surtout la nuit.

Au printemps, naissent de deux a six petits, nus et
aveugles.

Il est omnivore : son régime habituel se compose de
fruits, de racines, d'ceufs, d'oisillons, de grenouilles,
d'escargots, de vers et d'insectes. Il mange aussi du miel,
des larves, des abeilles.




Les ouvriers ont travaillé dans la mine
de 1880 a 1947

Il y a trois galeries a Ardois'alle
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Les roches de schiste
proviennent des boues
d'argile qui étaient dans
les eaux profondes, il y a
tres ftres longtemps.

La région dans laquelle
nous sommes est
I'Ardenne.

La roche que I'on trouve
dans la région et donc
dans l'ardoisiere est le
schiste.

Cette roche est
composée de fedillets,
un peu comme les
feuilles de nos cahiers.




Les ardoises
extraites dans
nos régions sont
de couleur bleu
foncé mais les
teintes peuvent
varier.

Il en existe des
vertes, violacées
et méme
marbrées.

N'est pas poreuse
donc elle est
imperméable
Résiste au gel
Supporte bien les
chocs

Est flexible
N'est pas attaquée
par les acides

Ne brile pas

Ne pourrit pas




roche.

Il existe deux manieres d'exploiter les ardoisiéres :

- Il faut creuser des galeries sous la terre, dans la

- Une grue arrache les blocs de schiste car celui-ci
est au niveau du sol (10 metres).
Il faut juste enlever la terre et une partie de la

mauvaise roche. Les ouvriers y arrivent tres vite.
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Le craboteur est le
premier ouvrier qui
travaille dans la mine.
Son travail consiste a
créer des galeries.

Le craboteur commence
son travail avec un pic.
Il place ensuite de la
dynamite dans les trous
pour faire éclater des
gros blocs de schiste.

A partir du 20° siecle, le
craboteur emploie le
marteau perforateur a
air comprimé (1922)

Il avance beaucoup plus
vite.

Tous les déchets enlevés
par le craboteur sont
soit :

- Remontés a la surface
dans des hottes sur le
dos des hommes et des
enfants

- Utilisés pour fabriquer
des escaliers dans la
mine

- Utilisés pour soutenir
les plafonds de la mine




NOBEL

Monsieur Alfred NOBEL est un chimiste suédois. Apres
ses études, il travaille avec son pére a la fabrication de
mines, de torpilles et autres bombes.

Monsieur Nobel cherche une fagon slire de manipuler un
explosif trés dangereux (la nitroglycérine). Il atteint
son but : il utilise un emballage spécial pour diminuer la
dispersion de la nitroglycérine dans |'air. Il fabrique la
dynamite.

Avant de mourir, Monsieur Nobel demande que la plus
grande partie de sa fortune soit destinée a des prix
remis chaque année pour récompenser des travaux dans
le domaine de la physique, de la chimie, de la médecine
ou de la physiologie, de la littérature et de la paix dans
le monde.




Le coupeur égalise le dessus des galeries sur 1 metre
de profondeur a l'aide d'un pic ou d'un marteau piqueur

L'abatteur enléve la volte a I'aide de la poudre noire.
Si le bloc ne tombe pas apres I'explosion, I'abatteur le
fait fomber avec une masse et des coins en acier.

La poudre noire est un explosif lent qui n‘abime pas la
pierre en éclatant.

L'abatteur travaille souvent le soir. La poussiere
dégagée par I'explosion peut ainsi retomber pendant
la nuit.




Le débiteur découpe un bloc de schiste de plusieurs
tonnes.

Un bloc de 4 metres de long x 1,20 metres de large x
1 metre d'épaisseur' = le poids de 3 éléphants.
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Le porteur remonte des blocs de schiste (+/- 100
kilos) du fond de la mine vers des wagonnets (situés
pas tres loin de la sortie).

Il pose le bloc sur son dos.

Celui-ci est protégé par un sac de paille maintenu par
des bretelles.

Le porteur emprunte des échelles et escaliers avec
son lourd fardeau pour remonter.

Il remonte ainsi de 4 a 6 tonnes de schiste par jour
(le poids d'un éléphant).

Dés que le wagonnet est rempli, il est conduit au
fendeur.




Les blocs de schiste, remontés a la surface,
doivent etre fendus le plus tot possible.

Le fendeur sépare une premiere fois le bloc de
schiste en lui donnant la forme plus ou moins
définitive d'une ardoise (le bloc contient 4 ardoises).
Il utilise un burin, un maillet ou une scie pour
réaliser ce travail.

Il coince le bloc de schiste entre ses sabots
et sépare pour la deuxieme fois les ardoises.
Il réalise 4 ardoises de 4 mm d'épaisseur.

Ce travail s'appelle le clivage.

C 'est un travail difficile.




Le découpeur recgoit les ardoises du fendeur.
Celles-ci ont toutes des grandeurs différentes.

En fonction de leur grandeur et du modele d'ardoises
demandés, le découpeur commence son travail. Il
rogne les bords des ardoises aux dimensions voulues.
En 1956, il existe 23 sortes d'ardoises différentes
+ petites 12/22 cm

+ grandes 20/40 cm

Les déchets de ce « rognage » sont évacués a dos
d’homme avec un bac.

1 m3 de pierre = 16 dm3 d'ardoises

84 dm3 de déchets ﬁ




Les ardoises terminées ET
sont rangées a
I'extérieur.
Eles quittent ratetier oo | [ TSR
découpeur dans une
brouette en bois.

Elles sont rangées Le transport s'effectue

debout selon leurs d'abord sur des chariots

formes et leurs tirés par des chevaux

dimensions. Un repere (jusqu'en 1885).

est placé a chaque Ensuite, la locomotive a

centaine d'ardoises. vapeur remplace le
chariot.

Les ardoisieres situées
au bord de la Semois
utilisent également des
barques a fond plat pour
le transport.




La vente se fait par
quantité de 1000
ardoises.

Les ardoises restent en
Belgique ;

- elles sont vendues aux
personnes qui
construisent ou rénovent
une habitation

- elles sont vendues a
des clients étrangers

(Allemagne, France et
MERCI Suisse).

Le schiste a d'autres
utilisations que la
couverture des maisons

Dallages

Eviers

Mangeoires

Lavoirs publics
Pierres tombales
Tableaux et ardoises
des écoles.

AU REVOIR




SAINTE BARBE

Ste Barbe est née en Asie, il y a presque 2000 ans. Son
pere est un homme trés brutal et pas du tout croyant. Il
a envie de marier au plus vite sa fille. Celle-ci préfere
prier et décide de se consacrer a Dieu.

Quand son pere |'apprend, il décide de lui couper la téte
un 4 décembre (jour de la Sainte Barbe).

L'histoire raconte que le pere de sainte Barbe est mort,
en retournant chez lui, foudroyé par un éclair.

Sainte Barbe est la patronne des mineurs, des gens qui
manipulent les explosifs mais aussi des pompiers qui
combattent le feu.




